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Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swéj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

swoéj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikaciji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

KARTE OCENY przekaz zespotowi nadzorujgcemu.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 5 stron i nie zawiera btedéw. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

Zapoznaj sie z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczgcy zespotu
nadzorujgcego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizaciji
pracy.

Jezeli w zadaniu egzaminacyjnym wystepuje polecenie ,zgtos gotowos¢ do oceny przez podniesienie
reki”, to zastosuj sie do polecenia i poczekaj na decyzje przewodniczacego zespotu nadzorujgcego.
Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim
stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczgcego zespotu nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujgcego mozesz opusci¢ sale/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenial

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamo$c

Uktad graficzny
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Zadanie egzaminacyjne

Zakoncz dwuwidknowe fgcze sSwiattowodowe i poprowadz kable w instalacji teletechnicznej zgodnie
z rysunkiem oraz skonfiguruj urzgdzenia korncowe do pracy w sieci telekomunikacyjnej.

W tym celu:

1. Wprowadz i zakoncz w puszce abonenckiej, umieszczonej na fragmencie ptyty OSB dwa widkna kabla
Swiattowodowego, wykorzystujgc metode spawu tukiem elektrycznym.

Uwaga:

Jezeli stanowisko do wykonywania spawow jest wspodlne dla kilku zdajgcych, kazdorazowo zgfos

przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcemu, gotowos$¢ do przejScia na to stanowisku, przez podniesienie

reki.
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Sposoéb rozmieszczenia elementéw na stanowisku egzaminacyjnym

2. Wyznacz ttumienia spawéw Swiattowodowych za pomocg reflektometru optycznego. Na podstawie
normy ZN-96/TPSA-002 ocen poprawnos$¢ wykonanych spawéw poréwnujgc ich tumienia z wartoscig
normatywng. Wyniki zapisz w tabeli 2.
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Zrédto: ZN-96/TPSA-002. Linie optotelekomunikacyjne. Ogéine wymagania techniczne

8.2. Tlumiennos¢ polaczen Swiatlowodow

Polaczenia $wiatlowodow jednomodowych powinny by¢ tak wykonane, aby ich thu-
mienno$¢ nie przekroczyta wartoscei:

— 0,08 dB dla potgczen spajanych, okre$lana jako warto$¢ Srednia (z uwzglednieniem

znakow) z pomiard6w w obu kierunkach transmisji, gdy liczba spojen >10.

— 0,15 dB dla polaczen spajanych, okreslana jako warto$¢ Srednia (z uwzglednieniem

znakow) z pomiardOw w obu kierunkach transmisji gdy liczba spojen <10

— 0,2 dB dla potgczen mechanicznych i klejonych

— 0,5 dB dla zlaczy roziaczalnych (warto$¢ maksymalna przyjmowana do obliczen),

przy czym $rednia wartos¢ tej thamiennosci nie powinna przekracza¢ 0,3 dB.

Dla potaczen spajanych dopuszcza sie maksymalng bezwzgledng wartos¢ thumiennoSci
polaczenia 0.3 dB, jesli 3 proby spajania nie pozwolily na uzyskanie wartosci 0,15 dB,
przy czym uzyskiwane wyzsze wartosci byly prawie jednakowe. Dopuszcza sie na odcinku
kontrolnym (15 km) nie wiecej niz 2 tego typu potaczenia dla kazdego toru pod warunkiem
uwzglednienia ich obecnosci w bilansie mocy odcinka regeneratorowego.

Thimienno$¢ odbiciowa zlaczek Swiatlowodowych (reflektancja) nie powinna by¢
mniejsza niz 35 dB.

3. Wyznacz tlumiennosci oraz diugosci wtokien swiattowodowych za pomocg reflektometru
optycznego. Na podstawie normy ZN-96/TPSA-002 ocenh poprawno$¢ dziatania wtdkien
Swiattowodowych poréwnujgc ich ttumiennos$ci z warto$cig normatywng. Wyniki zapisz w tabeli 3.

Zrédto: ZN-96/TPSA-002. Linie optotelekomunikacyjne. Ogélne wymagania techniczne

8.1.Tlumiennos¢ toréw Swiatlowodowych

Wszystkie tory Swiattowodowe jednomodowe powinny mie¢ zmierzong thumiennos¢ dla
fal 1310 nm i 1550 nm, a nastepnie wyliczong thumiennos¢ jednostkowsa.

Thimienno$¢ jednostkowa kazdego toru $wiattowodowego (bez polaczen) nie powinna
przekraczac wartosci przepisanych w uzgodnionych warunkach technicznych dla kabli da-
nej klasy, wybranej przez projektanta, w sposob umozliwiajacy spelnienie wymagan
bilansu mocy dla danego odcinka regeneratorowego (wg p.2.6.1). Tlumienno$¢ ta dla swia-
ttowodow jednomodowych nigdy nie powinna przekracza¢ 0,5 dB/km dla fali 1310 nm
oraz 0,3 dB/km dla fali 1550 nm .

Dla przypadkéw krytycznych tj. dla diugich odcinkéw regeneratorowych nalezy wybie-
ra¢ kable zawierajace Swiatlowody wyzszej klasy np. o thumiennosci 0.4 dB/km dla fali
1310 nm oraz 0,25 dB/km dla fali 1550 nm.

4. Dobierz kable telekomunikacyjne do potgczenia gtowicy kablowej z gniazdami abonenckimi GA1,
GA2, GA3. Utdz kable w korytkach kablowych. Zakoncz zyty kabli w gniazdach abonenckich oraz
na gtowicy kablowej zgodnie z tabelg 1.

Tabela 1. Paszport Glowicy kablowej

Numer pary 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Strona NMieisce
taczéwki ISC€ 1w | w2 LW3
L podtgczenia
Numer X10 | X20 X30
katalogowy
Numer pary 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Strona NMieisce
taczéwki ISC€ | Ga1 | GA2 GA3
S podtgczenia
Numer
wewnetrzny*
*Uzupehij tabele: w miejsce numer wewnetrzny, po stronie stacyjnej S przepisz numer katalogowy
zastepujgc X numerem stanowiska (np. dla stanowiska 3 numery linii wewnetrznych odpowiednio: 310,
320, 330)
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5. Podigcz urzgdzenia koncowe do gniazd abonenckich:
— do gniazda GA1 — telefon analogowy,
— do gniazda GA2 — telefon analogowy,

— do gniazda GA3 — telefon ISDN.
6. Skonfiguruj telefon ISDN: wprowadz do ksigzki telefonicznej numer X10 z nazwg Kierownik i numer

X20 z nazwg Portiernia.
Uwaga:
Po wykonaniu konfiguracji zgto$ przewodniczgcemu ZN przez podniesienie reki gotowoSc
przeprowadzenia testow potgczen telefonicznych:
1. abonent wywotujgcy nr katalogowy X10 - abonent wywotywany nr katalogowy X20,

2. abonent wywotujgcy nr katalogowy X10 - abonent wywotywany nr katalogowy X30
3. abonent wywotujgcy nr katalogowy X30 — abonenci wywotywani z ksigzki telefonicznej: Kierownik

i Portiernia.
X to numer stanowiska, np. dla stanowiska 3 numery linii wewnetrznych odpowiednio: 310, 320, 330

Testy wykonaj w obecnosci egzaminatora

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlegaé bedzie 5 rezultatéw:

— wprowadzone do puszki abonenckiej widkna swiattowodowe,

— wyniki pomiaréw wiékien swiattowodowych — tabela 2, tabela 3,

— podtgczone i skonfigurowane aparaty telefoniczne do portow linii wewnetrznych centrali,

— wyniki przeprowadzonych testow potgczen telefonicznych
oraz przebieg prac instalacyjnych oraz pomiaréw reflektometrycznych widkien swiattowodowych.
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Tabela 2. Wyniki pomiaréw reflektometrycznych spawéw

Ttumienie WNIOSEK
Nr wiéknal/kolor | wykonanego spawu dotyczacy poprawnosci wykonania spawu wiékna
[dB] swiatlowodowego

Wiékno nr 1
KOLOT: |

Widékno nr 2
(0] [0 £

Tabela 3. Wyniki pomiaréw reflektometrycznych widkien swiattowodowych

Widkno nr 1 Dtugos¢ widkna
Kolor: [m] ]

.................... Ttumiennos$é widkna w 1l oknie
transmisyjnym
[dB/km]

Thumiennos¢ widkna miesci sie
wgranicach normy |

Czy wiékno posiada
uszkodzenia?

Jezelitak to JaKie? e

Wibkno nr 2 Dtugos¢ widkna
Kolor: [M]

................... Tlumienie widkna w Il oknie transmisyjnym
[AB]

Ttumienie widkna miesci sie
w granicach Normy? |

Czy wtokno posiada
uszkodzenia? L
Jezeli tak to jakie? (TAK lub NIE)
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